Vyuziti simulace pro urceni optimalni strategie adrzby

Priklad I:

Na zacatku kazdého tydne je stroj v jednom ze Ctyt stavii: 1 = vyborny, 2 = dobry, 3 =
pramérny, 4 = Spatny. Tydenni zisk dosazeny strojem ve vyborném stavu je 100 K¢, pfi
dobrém stavu 80 K¢, pfi praimérném stavu 50 K¢ a pfi Spatném stavu 10 K¢. Po zjisténi stavu
stroje na zacatku tydne mame moznost okamzitého nahrazeni stroje strojem vybornym (s
naklady 200 K¢). Kvalita stroje se ¢asem zhorsuje, jak je ukdzano v tab. .

Soucasny stav stroje Pravdépodobnost, Ze stroj zacne pristi tyden jako
Vyborny Dobry Primérny Spatny
Vyborny 0,7 0,3
Dobry 0,7 0,3
Primérmy 0,6 0,4
Spatny 1 (pokud nebyl nahrazen)

Uvazujme Ctyii strategie udrzby:

Strategie 1: Stroj nikdy nenahrazovat.

Strategie 2: Okamzit¢ nahradit Spatny stroj.

Strategie 3: Okamzité nahradit Spatny nebo primérny stroj.

Strategie 4: Okamzit¢ nahradit Spatny, praimérny nebo dobry stroj.

Simulujte kazdou z téchto strategii po dobu 50 tydnii a urcete strategii, kterd maximalizuje
oc¢ekavany tydenni zisk. Predpokladejte, ze na zacatku 1. tydne je stav stroje vyborny.
Reseni:

Poznamenejme, Ze pfi strategii 1 budou nejmensi o¢ekavané tydenni nédklady na vyménu
stroje, ale bude také nejmensi ocekdvany tydenni zisk. Pfi strategii 4 budou nejveétsi
ocekavané tydenni ndklady na vymeénu stroje, ale také nejvétsi o¢ekavany tydenni zisk. Neni
tedy ziejmé, ktera strategie je nejlepsi.

Simulovani strategie 1 (viz obr. a soubor Mainnr.xls)

Krok 1 Do bunék B3 aZz B6 zapiSeme tydenni zisk, ktery odpovida stavu stroje, jaky byl na
pocatku tydne. V tadcich 9 az 58 simulujeme 50 tydnti nahrazovani stroje.

Krok 2 Do buniky B9 vloZime 1, protoZe 1. tyden zac¢iname s vybornym strojem.

Krok 3 'V bunice C9 pouzijeme vzorec
=SVYHLEDAT(B9; $A$3:$B$6;2),
abychom spocitali zisk za 1. tyden. Tento vzorec najde tydenni zisk prohledavanim
druhého sloupce v oblasti A3:B6 v fadku, ktery v oblasti vyhledavani odpovida
hodnoté v buiice B9. Jestlize zkopirujeme tento vzorec do oblasti C9:C58,
vygenerujeme zisk pro kazdy tyden.

Krok 4 Abychom vygenerovali typ stavu stroje pro kazdy tyden, do buniky B10 vlozime
tento vzorec:
=KDYZ((B9=1); RISKDISCRETE({1;2}:{0,7:0,3}); KDYZ((B9=2);
RISKDISCRETE({2;3};{0,7;0,3}); KDYZ(B9=3);
RISKDISCRETE({3;4};{0,6;0,4});4)))
Tento vzorec napt. zajisti, Ze jestlize stroj je na zacatku tydne ve stavu 2, pak na
pocatku pristiho tydne bude s pravdépodobnosti 0,7 ve stavu 2 a s pravdépodobnosti
0,3 ve stavu 3. Jestlize zkopirujeme tento vzorec do oblasti B10:B58, vygenerujeme
stav stroje na zacatku kazdého tydne.

Krok 5 V buiice D3 spocitdme priimérny zisk za obdobi 50 tydnli pomoci vzorce




=PRUMER(C9:C58)
Krok 6 Buiku D3 ozna¢ime jako vystupni oblast a provedeme 100 iteraci. Zjistime, Ze pii
strategii 1 je pramérny tydenni zisk 22,82 K¢.

Simulovani strategie 2 (viz obr. a soubor Maintrb.xIs)

Krok 1 Do buiiky B6 vloZime —100, a to z tohoto diivodu: JestliZze na zacatku tydne bude
stroj ve Spatném stavu, nahradime ho a tydenni zisk bude 100-200=-100. Vzorce ve
sloupci C zlstanou stejné.

Krok 2 Abychom generovali stav souc¢asného stroje na zac¢atku kazdého tydne, do buiky B9
vloZime vzorec
=KDYZ((B9=1); RISKDISCRETE({1;2};{0,7;0,3});

KDYZ((B9=2); RISKDISCRETE({2;3};{0,7;0,3});

KDYZ(B9=3); RISKDISCRETE({3;4};{0,6;0,4});4);
RISKDISCRETE({1;2};{0,7;0,3}))))

Tento vzorec zajisti, ze kdyz na zacatku tydne je stroj ve $patném stavu, se
70tiprocentni pravdépodobnosti bude na zacatku ptistiho tydne ve vyborném stavu a
s 30tiprocentni pravdépodobnosti bude v dobrém stavu. Jestlize zkopirujeme tento
vzorec do oblasti B9:B58, vygenerujeme stav stroje na zacatku kazdého tydne.

Krok 3 Buiku D3 ozna¢ime jako vystupni oblast a provedeme 100 iteraci. Zjistime, Ze pii
strategii 1 je prumérny tydenni zisk 60,16 K¢.

Podobnym zptisobem lze simulovat strategii 3 a 4 (viz ptiklad 1 a 2) a na zdklad¢ srovnani
o¢ekavanych tydennich ziskl pfi strategiich 1, 2, 3, 4 miiZeme stanovit strategii
nejvyhodné;si.

Poznamka:

Excel nemie zvladnout vic neZ sedm vnofenych funkci KDYZ ve stejné buiice. Jestlize tedy
ptikaz KDYZ v Excelu obsahuje vice nez 200 znaki, @RISK miize mit p¥i provadéni
simulaci potize.

Piiklady k procvicovani

1. V ptikladu I simulujte strategii 3.
2. V ptikladu I simulujte strategii 4.

3. O urcitém stroji je zndmo, ze nevydrzi pracovat déle nez Ctyfi mésice. Béhem prvniho
meésice je poruchovy s pravdépodobnosti 10%. Jestlize dokonci prvni mésic svého
provozu, béhem druhého mésice selze s pravdépodobnosti 20%. Jestlize dokonci
druhy mésic provozu, pravdépodobnost poruchy béhem tfetiho mésice bude 50%.
Jestlize dokonci tieti mésic provozu, je jisté, ze selze do konce ¢tvrtého mésice. Na
zacatku kazdého mésice je nutné rozhodnout, zda stroj bude nahrazen novym strojem,
coz bude stat 500 K¢. Jestlize ale stroj selze v prib&hu mésice, podnik zaznamena
naklady 1000 K¢ (v dasledku prostoje stroje) a na zacatku pfistiho mésice musi koupit
stroj novy. V uvahu piipadaji tii strategie:

Strategie 1: Stroj nahradit na zacatku ¢tvrtého mésice jeho provozu.

Strategie 2: Stroj nahradit na za¢atku tfetiho mésice jeho provozu.

Strategie 3: Stroj nahradit na zacatku druhého mésice jeho provozu.

Pti kter¢ strategii budou primérné mésicni nadklady nejmensi?

Jako ptiklad toho, co by se mohlo stat, ptedpokladejte, Ze podnik déla planovanou
nahradu stroje na zacatku mésice. Jestlize stroj nema béhem mésice poruchu, podnik



zaznamena naklady 500 K¢. Jestlize stroj béhem mésice selze, naklady v tomto mésici
budou 500+1000+500=2000 K¢.



